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CIENCIAS DANATUREZAE SUAS TECNOLOGIAS
Questoes de 91 a 135

QUESTAO 91 12VX

Bacteriofagos sdo virus capazes de infectar e matar
bactérias sem provocar efeito negativo as células animais.
O rapido aumento no numero de bactérias multirresistentes
a drogas, juntamente ao declinio no desenvolvimento
de novos agentes antibacterianos, levaram os cientistas
a considerar o uso de bacteriéfagos para o tratamento
de infecgBes bacterianas. Milhares de bacteriéfagos foram
caracterizados. A classificagdo mais utilizada é quanto
ao tipo de ciclo bioldgico, que implica a ades&o e a invaséo
da bactéria. Parainiciar a adesao, estruturas do bacteriéfago
tém de reconhecer variedades cepa-especificas de
receptores bacterianos. Devido a sua habilidade especifica
de matar bactérias, apenas os bacteriofagos liticos sao
usados para o tratamento de infecgdes bacterianas.

PRINCIPI et al. Advantages and Limitations of Bacteriophages for

the Treatment of Bacterial Infections. Frontiers in Pharmacology.

Maio, 2019 (Adaptagéo).

Aabordagem terapéutica descrita representa uma alternativa

ao uso de antibidticos, pois sua entidade bioldgica é capaz de
® invadir as células das bactérias causadoras de
infecgdes.

reconhecer do envoltério

bacteriano.

proteinas especificas

integrar o seu material genético ao cromossomo
bacteriano.

injetar enzimas responsaveis pela quebra da parede
celular.

@ © © ©o

causar a ruptura da célula durante a liberagao de novos
fagos.

F

QUESTAO 92 AB1S

A atmosfera da Terra pode ser dividida em diferentes
regides com base em parametros diversos, entre eles,
a concentragao de ions, que varia com a altitude e latitude.
A troposfera (abaixo de 10 km de distancia), a estratosfera
(entre 50 e 10 km) e a mesosfera (entre 85 e 50 km) possuem
uma pequena concentragao de ions, criados apenas pela
ionizagcao de moléculas neutras do ar. Na termosfera
(entre 85 e 120 km), além da criagdo de ions, ha uma
quantidade consideravel de elétrons livres devido a absorgao
da radiagéo por atomos e moléculas em um processo
chamado de fotoionizagao.

Disponivel em: <www.inpe.br>. Acesso em: 17 out. 2019 (Adaptagéo).
A condutividade elétrica da atmosfera & maior na
troposfera.
mesosfera.
termosfera.

estratosfera.

®©0@ 6 ©

superficie da Terra.

QUESTAO 93 K@IF

Cientistas da Universidade de Califérnia-Irvine

conseguiram reverter a desnaturacao das proteinas
da clara do ovo. No processo, ovos foram cozidos durante
20 minutos a 90 °C. Para recuperar a forma original de uma
das principais proteinas do ovo, eles adicionaram ureia para
liquefazer as proteinas desnaturadas e, depois, agitaram-nas
em uma espécie de centrifuga ultrarrapida. A forga
da agitagéo tensiona as proteinas, obrigando-as a voltarem
a seu formato original.

AGUIAR, I. Disponivel em: <www.huffpostbrasil.com>.

Acesso em: 02 out. 2019 (Adaptacéo).

O procedimento descrito no texto poderia ser aplicado para

® recuperar a fungdo associada a configuragéo espacial
de proteinas terapéuticas.

® romper as ligagdes de hidrogénio das proteinas
causadoras de reagdes alérgicas.

® promover a formagdo de ligagdes peptidicas nas
proteinas estruturais do organismo.

® resgatar as estruturas secundaria e terciaria de
carboidratos perdidas em meios acidos.

® aumentar a absor¢gdo de aminoacidos individuais
no processo de digestado de alimentos.
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QUESTAO 94 PTVP

Na engenharia criogénica, o coeficiente de expansao
térmica (CTE) de um material pode ser determinado por
meio do método da extensometria, que consiste na utilizagao
de um extensémetro, dispositivo capaz medir a deformagao
mecanica de um material em baixas temperaturas, com alta
precisdo. Os resultados para uma amostra pura de cobre,
obtidos na faixa de 40-300 K, sdo mostrados no grafico.
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WANG, W. et al. Thermal Expansion and Magnetostriction
Measurements at Cryogenic Temperature Using the Strain Gauge
Method. Frontiers in Chemistry, v. 6, n. 72, 2018 (Adaptacgao).

O valor do CTE da amostra de cobre € mais préoximo de
7,5.10% K",

11,4 . 10° K.

17,8 . 108 K.

33,6 .10° K.

55,1.10° K",

2P0 00¢e€

QUESTAO 95 YMCC

O radar fixo contém um sistema infravermelho de
captagdo de imagens, com confirmagao adicional do excesso
de velocidade do veiculo infrator. Ele usa os sensores L1, L2
e L3 para calcular a velocidade do veiculo e conta o tempo
entre as faixas de sensores L1 e L2, calculando a primeira
velocidade, em seguida usando os lagos L2 e L3 para calcular
novamente a velocidade.

Disponivel em: <http://www.cabreuva.sp.gov.br/noticias/284_
Prefeitura_lIra_Instalar_Radar.html>. Acesso em: 25 mar. 2013
(Adaptagao).

Angelo Carvalno

Disponivel em: < http://revistagalileu.globo.com/Galileu/0,6993,E
CT816469-1716-2,00.html>.

Considere a passagem de um veiculo por uma via
que possui o radar mencionado e que esteja em correto
funcionamento. A tabela a seguir informa os tempos
registrados entre a faixaL1 ealL2eentreal2 e al3 para

esse veiculo.
Lagos Tempo aferido (segundos)
L1el2 0,0166 s
L2elL3 0,0170 s
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Considere, também, que a distancia entre cada par de
sensores sucessivos é de 0,5 metro. A velocidade com que
0 carro passou pelo radar foi de, aproximadamente,

® 30 km/h.

® 60km/h.

® 90 km/h.

® 110 km/h.

® 130 km/h.
o]
p]
El

QUESTAO 96 RQI7

Alimentar a populagdo mundial em rapido crescimento
exige que os agricultores produzam colheitas cada vez maiores
e mais saudaveis. A cada ano, eles adicionam centenas de
milhdes de toneladas de fertilizantes quimicos ao solo para
aumentar a qualidade e o rendimento da cultura. Fertilizantes
constituidos de fosforo, por exemplo, sdo derivados da rocha
fosfatica, chamada fluorapatita, Ca,(PO,),F, um mineral
insoluvel em agua e que, por isso, deve ser primeiramente
convertido em um composto soluvel.

CHANG, R.; GOLDSBY, K. Chemistry. 12. ed. Florida State University:

McGraw-Hill Education, 2015 (Adaptagéo).
Quantos sdo os elementos quimicos presentes na rocha
fosfatica, que da origem aos fertilizantes constituidos de

fésforo?
Q 4
® 5
® 17
® 19
e 21

QUESTAO 97 D969

Um dos processamentos do petréleo para obtencao
de combustiveis consiste no refino, que é a remogao
das impurezas pela reagao dos materiais a aplicagao de calor.
Alguns materiais apresentam uma grande varia¢do nas suas
dimensdes com o0 aumento de temperatura, indicando assim
a proximidade de suas moléculas e, consequentemente,
o estado fisico na qual o constituinte se apresenta. A
resposta térmica de alguns derivados do petréleo € mostrada
no grafico.
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JERONIMO, C. E. M.; BALBINO, C. P.; FERNANDES, H. G.
Coeficiente de dilatagdo volumétrica determinados pela curva
de destilagdo ASTM em fragdes de petrdleo. Scientia Plena,
v. 8, n. 9, 2012 (Adaptagao).

Com base nas informagées, qual material apresenta maior
coeficiente de dilatagao?

Diesel.

Querosene.

Gasolina.

Etanol.

Nafta.

e Q@0°
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QUESTAO 98 5DC4
Muita gente n&o sabe, mas, segundo a Organizagao
Mundial da Saude (OMS), a diarreia é a segunda maior causa
de morte de criangas no mundo. A cada dia, 15 criangas
morrem vitimas desse quadro no Brasil e o principal risco
€ a desidratagdo. Dessa forma, para evita-la, o paciente
deve ingerir de 2 a 3 L de liquidos por dia. Uma alternativa
bastante eficaz é preparar uma solugédo de soro caseiro,
que consiste em adicionar 20 g de agucar e 3,5 g de sal
a 1 litro de agua mineral.
Disponivel em: <https://drauziovarella.uol.com.br>.
Acesso em: 04 nov. 2019.
O liquido utilizado no combate a desidratagéo é classificado
como
substancia pura.
sistema polifasico.
mistura homogénea.
mistura heterogénea.

0WeRO®e

substancia composta.

QUESTAO 99 F6TR

A transpiragdo é um processo constante. No veréo,
um adulto pode perder, em média, entre 2 e 2,5 L de
agua pelo suor. Pessoas com o indice de massa corporal
alto ou que se exercitam mais também transpiram mais.
As primeiras porque precisam se esforgar mais para se
movimentar devido ao peso, e o0 segundo grupo porque tem
um catabolismo acentuado, gerando muito calor.

Disponivel em: <www.einstein.br>.
Acesso em: 01 out. 2019 (Adaptacgéo).

Qual propriedade fisico-quimica da agua contribui para
a fungéo do processo descrito?

Elevado valor de calor de vaporizagao.
Maior interagdo com substancias polares.
Alta capacidade de dissolver sais minerais.
Melhor solvatagao nas reagdes metabdlicas.

P00 0O0€

Boa aplicagao no transporte de substancias.

QUESTAO 100 R3UN

A pintura eletrostatica € um processo diferenciado para
a fixagdo da tinta. Usualmente, essa pintura € aplicada em
superficies metalicas, mas pode ser utilizada em qualquer
material carregado eletricamente. Um p6 especifico é
colocado no interior de um compartimento de uma pistola de
pintura e, antes de ser langado para fora, o po é eletricamente
carregado. A superficie onde sera aplicada a tinta é carregada
eletricamente com cargas opostas a essa. Com isso, quando
a tinta entra em contato com a superficie, ocorre a fixagao.
As principais vantagens sdo que a tinta é totalmente
ecologica, pois ndo tem solvente, e é de facil aplicagéo.

Disponivel em: <www.ufjf.br>. Acesso em: 17 out. 2019 (Adaptacéo).

A fixagéo da pintura descrita se baseia na
atracao elétrica.

polarizagao da tinta.

energia eletrostatica.

eletrizagao por atrito.

(O I O o >

conservacao das cargas.

QUESTAO 101 PQ3T

Os hospitais usam radiagdo nuclear para destruir
tecidos indesejaveis, como as células cancerosas. Porém,
0os mesmos efeitos poderosos que facilitam o diagnéstico
e a cura de doengas podem também provocar danos em
tecidos sadios. Esses danos dependem da intensidade da
fonte, do tipo de radiagéo e do tempo de exposicgao.

ATINKS & JONES. Principios de Quimica — Questionando a vida
moderna e o meio ambiente. 5. ed. Porto Alegre: Bookman, 2011.
[Fragmento adaptado]

Aintensidade da destruicao dos tecidos depende da natureza
das emissoes, pois elas apresentam diferentes

@ tempos de meia-vida.

® valores de carga elétrica.

® velocidades de desintegragao.

® capacidades de ionizar os atomos.

® comportamentos ao desviar de placas carregadas.
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QUESTAO 102 T1H5

E possivel realizar experimentos com substancias
metalicas e perceber que, ao serem expostas a agdo conjunta
do ar e do fogo, perdem o brilho metalico e aumentam
amassa, além de assumirem uma aparéncia terrosa. Nesse
estado, sdo compostos de um principio que € comum
a todos eles, e por um que € peculiar a cada um. Do mesmo
modo, portanto, sdo classificados sob um nome genérico,
derivado de um principio comum; para esse propoésito adotamos
o termo Oxido; e nos o distinguimos pelo nome particular
do metal que cada um possui.

LAVOISIER, A. L. Elements of Chemistry. Tradugao de R. Kerr.
Edinburgh: Willian Creech, 1790 apud VIDAL, P. H. O.; CHELONI,
F. O.; PORTO, P. A. O Lavoisier que ndo esta presente nos livros
didaticos. Quimica nova na escola, n. 26, nov. 2007.

Qual postulado de Dalton explica o aumento de massa
observado no experimento?

® Atomos indivisiveis e indestrutiveis sdo constituintes
da matéria.

® Atomos de elementos quimicos diferentes possuem
massas e propriedades diferentes.

® Atomos de um elemento quimico ndo podem se
converter em atomos de outro elemento.

® Atomos de elementos diferentes se combinam em
proporgdes fixas para originar determinado composto
quimico.

® Atomos de um determinado elemento sdo idénticos
quanto as suas massas e as suas propriedades
quimicas.

QUESTAO 103 L5N@

A dieta vegetariana fornece todos os nutrientes
necessarios ao bom funcionamento do organismo?
A resposta € sim, pois ela ndo apenas exclui os produtos
carneos, mas também os substitui por cereais, em grande
parte integrais, leguminosas, oleaginosas, frutas e hortaligas
que, quando consumidos em combinagdes adequadas,
atingem as recomendagdes para individuos saudaveis
em todos os ciclos da vida.

BRASIL. Ministério da Saude. Universidade Federal de Minas Gerais.
Desmistificando duvidas sobre alimentagao e nutricdo: material de
apoio para profissionais de saude. Brasilia, 2016 (Adaptagao).

Essa dieta promove a combinagéo de diferentes proteinas
vegetais, garantindo o(a)

® consumo dos vinte aminoacidos essenciais que
compdem as proteinas do corpo.

® obtengdo de proteinas completas que sdo ricas em
aminoacidos nao essenciais.

® diversificagéo das formas de combinar os aminoacidos
que formam uma proteina.

® celiminagdo dos aminoacidos ndo essenciais que s&o
prejudiciais a saude.

@ ingestdo de todos os aminoacidos que ndo podem ser
sintetizados pelo organismo.

QUESTAO 104 VT1F

As juntas de dilatagdo sdo espacgos deixados para que
a construgcdo nao seja danificada quando ocorrer uma
dilatagdo do corpo ocasionada por uma variagao de
temperatura. Um exemplo bem pratico sdo os trilhos dos
trens. Observe que existe espago para uma possivel e
provavel dilatagao térmica.
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Disponivel em: <http://www.coladaweb.com/fisica/termologia/
dilatacao-dos-solidos>. Acesso em: 15 mar. 2012.

Considere que o coeficiente de dilatagédo do ago com o
qual séo feitos os trilhos é igual a 10 x 10-® °C-".

Uma empresa planeja implementar durante o inverno uma
linha férrea em uma cidade em que a temperatura média
durante essa estagdo é de 0 °C e, no verdo de 25 °C.
O intervalo de dilatagdo maximo que pode haver entre os
trilhos & de 2 cm. Portanto, dever&o haver intervalos a cada

50 metros de trilho.
60 metros de trilho.
70 metros de trilho.

80 metros de trilho.

© e 0 0 e

90 metros de trilho.

QUESTAO 105 M2BI

Uma das perguntas mais feitas aos gedlogos diz respeito
ao processo de determinagao da idade de rochas. Para
isso, eles utilizam um equipamento chamado espectrdmetro
de massa, que mede a quantidade relativa de diferentes
isotopos existentes na rocha [...]. A série de decaimento
de um isétopo radioativo pode se dar em uma s6 etapa ou
envolver varias, como na transformag&o de uranio-238, 55U,
em chumbo-206, *%$Pb. Esse método é muito utilizado para
determinar a idade de minerais isolados, sobretudo cristais
de zircéo.

BRANCO, P. M. Como Sabemos a Idade das Rochas? Disponivel em:
<http://www.cprm.gov.br>. Acesso em: 08 nov. 2019 (Adaptacao).

p
Considerando as informacgdes, o nimero de particulas alfa
e beta negativas emitidas nessa série de decaimento &,
respectivamente,

4 e6.
8eb.
6e8.
8e4.
6eb.

e 00¢e€

QUESTAO 106 aLYL

A tecnologia para sequenciamento genético alcangou
alto nivel de maturidade, permitindo a obtengéo de genomas
inteiros em pouco tempo. Entretanto, apenas as informacgdes
do genoma séo insuficientes para entender a relagao
entre fendtipo e genético, visto que aproximadamente
100 000 proteinas sdo expressas por cerca de 20 235
genes em humanos, mostrando a complexidade do estudo
do proteoma.

EMIDIO et al. Protedmica: uma introducéo aos métodos e aplicagdes.

HU Revista. Juiz de Fora, 2015.
A diferenca no numero de proteinas e genes humanos €&
explicada pela

universalidade do codigo genético.
ocorréncia de splicing alternativo.
degeneragéo do codigo genético.

expressao dos éxons do DNA.

e o0Oe

presenca de introns no DNA.
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QUESTAO 107 1PaF

O termopar ¢é o dispositivo de medigao de temperatura com maior gama de aplicagbes atualmente na industria, sendo
usado desde técnicas de refrigeragcao a medi¢des de temperatura em ago fundido. O quadro apresenta, em geral, os termopares
mais usados em escala industrial.

Tipo Material Temperatura min. (°C) Temperatura max. (°C)
T Cobre =270 +370
J Ferro 0 +760
K Cromo -200 +1 260
R Platina-rodio 13% 0 +1480
B Platina-rodio 30% +870 +1700

SENSE. Medicao de Temperatura em Processos Industriais. Sao Paulo, 2015 (Adaptagéo).

Qual dos termopares é o mais adequado para a industria de refrigeragao?

QT
e
® K
® R
@ B
QUESTAO 108 G44v

O Conselho Nacional de Transito (CONTRAN) tem classificado os patinetes elétricos compartilhados, presentes nas ruas
das principais cidades do pais, na mesma categoria dos “equipamentos de mobilidade individual autopropelidos”. Segundo
0 0rgéo, a velocidade maxima permitida para esses equipamentos é de 6 km/h em calcadas e de 20 km/h em ciclovias
e ciclofaixas, ndo sendo permitido transitar nas mesmas vias de automoveis. Além da taxa de desbloqueio, o custo dos patinetes €,
em média, R$ 4,00 a cada 15 min de uso.

Disponivel em: <https://piaui.folha.uol.com.br>. Acesso em: 16 out. 2019 (Adaptacéo).

Qual o menor preco, em reais, que um usuario pagaria para percorrer 3 km na calgada e 5 km em uma ciclovia usando
o patinete elétrico?

Qo 4
0 38
® 12
® 13
@ 20
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QUESTAO 109 3MSY

A digestdo enzimatica das proteinas em aminoacidos

é um processo que ocorre diariamente em nosso

trato digestorio. Essa “quebra” de proteinas também

ocorre normalmente em laboratorios que desejam obter

os aminoacidos em sua forma livre. A diferenga esta no fato

de que, para conseguir romper as ligagdes peptidicas fora

do organismo humano, os cientistas precisam submeter

as proteinas a processos de fervura em meio acido ou basico.

Disponivel em: <www.fcfar.unesp.br>.

Acesso em: 04 out. 2019 (Adaptacdo).

Qual grafico representa as rea¢des de quebra proteica nas
duas condig¢des especificadas no texto?

® Energia
A --- Com catalisador
— Sem catalisador

Caminho da reagao

--- Com catalisador
— Sem catalisador

Caminho da reagéo'

--- Com catalisador
— Sem catalisador

Caminho da reagéo'

® Energia
\ --- Com catalisador
— Sem catalisador

Caminho da reagéo'

® Energia

--- Com catalisador
— Sem catalisador

Caminho da reagéo'

QUESTAO 110 VRYS

Benjamin Franklin foi o primeiro a projetar um experimento
para tentar provar a natureza elétrica do relampago.
No século XVIII, Franklin prop6s que a eletricidade poderia
ser drenada de uma nuvem por um mastro metalico.
Se o0 mastro fosse isolado do solo e um observador
aproximasse um fio aterrado, uma faisca saltaria do
mastro para o fio quando uma nuvem eletrificada estivesse
proxima. Nesse caso, estaria provado que as nuvens seriam
eletricamente carregadas e, consequentemente, que os
relampagos também seriam um fenémeno elétrico.

Disponivel em: <www.inpe.br>. Acesso em: 10 out. 2019.
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No experimento descrito, o0 mastro sofreu
polarizagao.

aterramento.

inducao elétrica.

eletrizagao por contato.

P00 ®@0¢©

fluxo de cargas positivas.

QUESTAO 111 9YDB

A irradiagdo € um método utilizado para esterilizagdo
de produtos e descontaminacéo ou reducdo de carga
microbiana nos segmentos de alimentagdo, embalagens,
farmacos e cosméticos. Esse processo consiste na exposi¢do
dos produtos a agdo de ondas eletromagnéticas curtas
e ionizantes, geradas a partir de fontes de cobalto-60, em um
ambiente especialmente preparado para esse procedimento,
conforme representado pelas equagdes nucleares a seguir:

. $Co—->x+ B
Il x— %Ni+z

Disponivel em: <http://bit.ly/2kOySYA>. Acesso em: 11 dez. 2017.
[Fragmento]

Com base nas reagdes nucleares apresentadas, z
corresponde a

alfa.

beta.

gama.

visivel.

(O I O I o )

infravermelho.

MQNZ

QUESTAO 112

Apesar de os virus — seres acelulares que evoluiram
como parasitas intracelulares obrigatérios — n&o serem
visualizados em microscopios 6pticos comuns, a analise da
morfologia celular por meio desse instrumento é valiosa no
diagnostico de doengas virais.

Exames médicos desse tipo favorecem o correto diagnéstico,
pois evidenciam

as fases virais dos ciclos reprodutivos.

as particulas virais quando ocorre lise celular.
os cristais de virus dormentes no citoplasma.
o DNA viral inserido dentro do nucleo celular.

20006

as alteragdes citopaticas provocadas pelos virus.

QUESTAO 113 c3La
O primeiro Veiculo Leve sobre Trilhos (VLT) a operar em
Teresina realizou sua viagem inaugural. A expectativa é de
que a viagem com o novo trem dure 26 minutos entre a Zona
Sudeste e o Centro de Teresina. O trem atual, que opera a
uma velocidade média de 12 km/h, realiza o mesmo percurso
em 34 minutos. A previsdo da Companhia Metropolitana de
Transporte é de que o VLT substitua os trens atuais até o

més de setembro.
Disponivel em: <https://abifer.org.br>. Acesso em: 10 out. 2019

(Adaptagao).

A velocidade média desse VLT é mais proxima de
14 km/h.
16 km/h.
18 km/h.
20 km/h.
25 km/h.

Qo000
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QUESTAO 114 47RL

O gréfico a seguir representa a relagdo entre o niumero

de néutrons (N) e o de protons (Z) para os elementos estaveis
encontrados na natureza.
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Numero de prétons
Areta representa a condigdo em que N =Z, o que ocorre
somente com os nucleos mais leves. Observa-se que, com
0 aumento do numero atdémico, os pontos que representam
nucleos estaveis se afastam cada vez mais dessa reta,
pois é necessario um numero relativo de néutrons cada
vez maior para compensar a repulsao elétrica dos protons.
Esses pontos se situam em uma faixa conhecida como
cinturdo de estabilidade.
Disponivel em: <https://extensao.cecierj.edu.br>. Acesso em: 14 nov.
2019 (Adaptagéo).
Considerando as informacdes, qual € arelagéo (N / Z) para o
isétopo de menor numero de massa da espécie cujo numero
atbmico é 607?
1,00
1,20
1,33
1,41
1,50

Do

QUESTAO 115 WF6Z

Um virus gigante, chamado Pithovirus sibericum,
foi isolado de uma amostra de mais de 30 000 anos de idade
de uma parte congelada de solo (permafrost) da Sibéria.
A reativacdo desse virus ancestral que infecta amebas,
um indicador da possivel presenca de virus patogénicos
de DNA, sugere que o degelo do permafrost, devido
ao aquecimento global ou a exploragéo industrial das regides
polares, pode representar uma ameacga a saude humana
e a de outros animais.

LEGENDRE, M. et al. Thirty-thousand-year-old distant relative of giant
icosahedral DNA viruses with a pandoravirus morphology.
PNAS, 18 mar. 2014 (Adaptagéo).

Qual caracteristica dos virus relaciona-se ao evento descrito
no texto?

Adaptabilidade genética.

Estrutura celular resistente.

Capacidade de cristalizagao.

Falta de metabolismo proprio.

0000

Protegao por capsideo proteico.

QUESTAO 116 P347

Um menino decide passear com o seu cachorro, saindo
de sua casa e indo até um rio localizado a 2,0 km de distancia.
O menino caminha em linha reta com uma velocidade média
de 1,5 m/s, e o cachorro corre para frente e para tras a uma
velocidade média de 3,0 m/s. Considere que os dois chegam
simultaneamente ao rio.

Qual é a distancia total percorrida pelo cachorro da casa
até orio?

1,0 km
2,0 km
3,0 km
4,0 km
5,0 km

0o e@0¢e
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QUESTAO 117 XDTH

Um professor, utilizando um sdlido cinza de brilho
semelhante ao dos metais, realizou um experimento
com seus alunos para demonstrar um fenébmeno que
ocorre com poucas substancias a pressdo atmosférica.
Nesse experimento, o solido foi colocado em um baldo
volumétrico vedado e ligeiramente aquecido até que se
observasse aformagao de um vapor rosa por todo o recipiente.
Em seguida, o baldo foi resfriado em um banho de gelo,
e, novamente, houve a formagdo dos cristais cinzas na
superficie interna do frasco.

A mudanca de estado fisico ocorrida no experimento
€ denominada

fusdo.
sublimagéo.
evaporagéo.

vaporizagao.

e e®0e

condensacao.

QUESTAO 118 PHZC

Os gases inertes sdo incolores e inodoros e, por isso,
quando se encontram em excesso no ar, o seu efeito
asfixiante ocorre sem nenhum sinal fisiolégico preliminar.
Esses gases sdo tdo perigosos quanto os gases toxicos,
como o cloro, C/,. Em excesso, os gases inertes podem fazer
com que a concentragéo de oxigénio, O,, no ar caia para
valores inferiores a 16%, causando perda de consciéncia
e até mesmo morte. Sdo exemplos de gases asfixiantes
o argonio, Ar, e o nitrogénio, N,,.

ESPANA. Ministerio de Trabajo y Asuntos Sociales.

NTP 340: Riesgo de asfixia por suboxigenacion en la utilizacién de
gases inertes. Disponivel em: <https://www.insst.es/documents>.
Acesso em: 16 out. 2019 (Adaptacéo).

Os gases citados no texto apresentam em comum o fato de
serem classificados como substancias

nobres.
simples.

diatdmicas.

(A}
(8]
® compostas.
®
(E

heterogéneas.

QUESTAO 119 5WZS

Os inibidores ndo nucleosideos da transcriptase reversa
afetam o processo de replicagdo do HIV ao bloquear
a atividade dessa enzima fundamental. A ilustragdo a
seguir resume a reprodugdo do HIV dentro das células
TCD4 humanas.

COMO O HIV SE REPRODUZ

Nova pamcula

C( T‘de

_/ / >
/§®

Protelnas

'/

Receptores celula
de células Matg;!al 2 10|
CcD4 enético'
=== oV \9 7f
S Nucleo

Partlcul
do virus

Componentes
do virus HIVy l \\\

o DNA\\

Células CD4

Disponivel em: <www.bbc.com>.
Acesso em: 28 set. 2019 (Adaptagao).

Qual etapa da replicagéo viral ilustrada é interrompida por
essa classe de medicamentos?

Ve OeC
oA W N -
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QUESTAO 120

Os registros historicos situam a primeira tentativa de
estabelecer uma “escala de temperatura” no século Il a.C.,
altura em que Galeno — médico grego — teria sugerido
que as sensacgdes de “quente” e “frio” fossem medidas
com base em uma escala com divisbes numeradas acima
e abaixo de um ponto neutro; para tal escala termométrica,
atribuiu a temperatura de “4 graus de calor” a agua fervente,
a temperatura de “4 graus de frio” ao gelo e a temperatura
“neutra” a mistura de quantidades iguais daquelas duas
substancias.

PIRES, D. P.; AFONSO, J. C.; CHAVES, F. A.
Do Termoscopio ao Termdmetro Digital: Quatro Séculos de
Termometria. Quimica Nova, v. 29, n. 6, p. 1393-1400, 2006.

O valor de “graus de frio”, na escala descrita, que
corresponderia ao zero absoluto € mais proximo de

Q® o

0 4.

© 22

® 26

@ 273

6UMA

QUESTAO 121

Considere que uma mutacgédo afetou a 152 base
nitrogenada do filamento molde, provocando a substituigao
da timina por uma adenina.

5IIIIIIIIllllllla:':ilawIento
ona ATGAAAT TAGGTTAA nao molde

TACTTTAATCCAATT

1 I I I , Filamento molde

3

Transcrigéo do
filamento molde mutado

5 3
AT TEARAS [ REGUEOAT
maduro AUUAG

Essa mutagdo afetou o cddon que sinaliza a parada
do processo de tradugéo proteica, substituindo-o por um
que codifica o aminoacido tirosina. Sabe-se que o proximo
codon de parada esta a 15 pares de base de distancia
do local de mutacao.

A molécula de RNA maduro que carrega a mutacao,
em relagédo ao RNA maduro ndo mutado, codifica um(a)

ndmero maior de aminoacidos.

aminoacido adicional na sequéncia.
proteina precocemente interrompida.
aminoacido diferente do codon original.
peptideo com mesmo numero de unidades.

P0®@0¢€

QUESTAO 122 MoIMQ

O efeito termoibnico ocorre quando um fio metalico
€ aquecido e a intensa agitagdo dos elétrons faz com que eles
escapem da rede cristalina, formando uma nuvem ao redor
do fio. Assim, somente certos metais de alto ponto de fusédo
(platina, tungsténio, etc.) sdo usados na constituicdo desse
tipo de filamento. Esse efeito deu origem aos cinescopios,
em que feixes de elétrons oriundos de um filamento aquecido
sdo modulados por campos elétricos e / ou magnéticos.
Quando esses feixes atingem um anteparo de vidro revestido
de material fluorescente, produzem o desenho de simbolos
e imagens movimentadas.

Aimagem a seguir representa um cinescopio:

Anodo

I Placa defletora

Catodo Feixe de
elétrons Placa de focagem

TOLENTINO, M.; ROCHA-FILHO, R. C. O atomo e a tecnologia.
Quimica nova na escola, n. 3, maio 1996 (Adaptagao).
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Esse aparato foi importante para determinar o(a)
ordem de grandeza do nucleo atébmico.

relagéo entre a massa e a carga do elétron.
natureza das emissdes em uma reagdo nuclear.

movimento de goticulas eletricamente carregadas.

® ©0@ 0 ¢©

corrente elétrica obtida da variagdo de um campo
magnético.

QUESTAO 123 V23D

O zoopraxiscopio foi um dispositivo que ndo capturava
imagens, apenas as exibia de forma animada. Seu
funcionamento era baseado no giro de uma manivela que
fazia um pequeno disco girar, intercalando fotografias
do mesmo objeto, em posi¢cdes diferentes em frente
a uma lampada e uma lente. A partir da criagéo desse
dispositivo, péde-se definir um filme como uma rapida
sucessao de imagens, com um curto intervalo de tempo para
a mudanga de uma imagem para outra.

AMORIM, L. C. “Fisica Animada”: uma abordagem centrada no aluno
para o ensino da cinematica no Ensino Médio. 2015.

Dissertagao (Mestrado em Ensino de Fisica) — Instituto de Ciéncias
Exatas, Universidade Federal Fluminense, Rio de Janeiro (Adaptagéo).

Para se determinar a velocidade instantanea utilizando o
dispositivo descrito, € necessario conhecer previamente o(a)
dimensao do objeto.

tipo de movimento descrito.

velocidade média do objeto.

numero de fotografias por segundo.

®© 00 ©

posicédo do objeto na primeira fotografia.

QUESTAO 124 YR4R

Cobertura vacinal contra sarampo, caxumba e rubéola
no CE e PE
Apés vacinagéo cair nos estados do Ceara e Pernambuco em
2013, pais registrou primeiro surto de sarampo desde 2000.

Cobertura vacinal contra sarampo, caxumba e rubéola no CE e PE
Apbs imunizagao cair nos Estados do Ceara e Pernambuco em 2013, pais registrou primeiro surto de sarampo desde 2000

Cobertura
vacinal*
120% A

110% /
100%
90% /

! /
80%
VAR

Surto de sarampo Pernambuco
atinge os dois estados

60%

50%

40%

30%
2000 2002 2004 2006 2008 2010 2012 2014 2016

* Cobertura vacinal diz respeito as doses aplicadas, ndo aos
individuos vacinados. Como sao consideradas as doses das
vacinas triplices viral e tetra viral, o indice pode ultrapassar
100%.

Disponivel em: <https://g1.globo.com>. Acesso em: 27 set. 2017.
Os dados apresentados no grafico indicam que a queda da
cobertura vacinal pode ocasionar o(a)
aparecimento de novas mutacoes virais.
necessidade de se criarem vacinas mais eficientes.
multiplicagéo rapida dos patégenos no ambiente.

retorno de epidemias antes controladas na regiéo.

e o0

aumento da produgdo de antibiéticos mais eficientes.

BERNOULLI SISTEMA DE ENSINO

ENEM - VOL. 1 - 2020

CNAT - PROVA Il - PAGINA 13


http://www.foxitsoftware.com/shopping

F

d

QUESTAO 125 APXA

A reagao quimica entre a cal virgem e o carbono é muito realizada em industrias para se produzir carbeto de calcio,

importante matéria-prima utilizada na obtencgéo de plasticos, e mondxido de carbono.
Um técnico de certa industria realizou dois processos usando diferentes quantidades de reagentes. Alguns dos valores

obtidos por ele foram representados na tabela a seguir:

Processo Massa de cal Massa de Massa de carbeto Massa de monoxido
virgem / kg carbono / kg de calcio / kg de carbono / kg
1 56 36 28
2 144 112

Considerando que em ambos 0s processos ndo houve adicdo de excesso de reagentes, a massa total obtida, em quilos,
da espécie utilizada como matéria-prima na fabricacao de plasticos é

® 92

@ 140.

® 180.

® 280.

@ 320.

QUESTAO 126 2735

Desde 1990 néo ha registro de casos de poliomielite no pais, fato que levou o Brasil a obter da Organizagao Pan-Americana
de Saude (OPAS) o certificado de erradicagéo do poliovirus selvagem autéctone do seu territério em 1994, juntamente com
os demais paises das Américas. No entanto, como ainda ha circulagédo de poliovirus selvagem em alguns poucos paises do
mundo, o risco de importagado de casos permanece.

Disponivel em: <http://www.saude.sp.gov.br>. Acesso em: 25 set. 2019.
Qual medida de saude publica foi adotada no Brasil para prevenir o retorno dessa doenca?
Prescricdo de antibioticos para turistas.
Fiscalizacdo de estrangeiros americanos.
Disponibilizacao gratuita de preservativos.

Imunizagéo da populagéo por meio de vacinas.

® 0@ © ©

Distribuicao de repelentes em areas endémicas.
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QUESTAO 127 Uxo@

Alirradiacao utilizando o radioisétopo cobalto-60 é uma
técnica que consiste em submeter alimentos, ja embalados

ou a granel, a certas doses de radiagdo, com finalidade
sanitaria, fitossanitaria ou tecnoldgica. Essa técnica tem se
mostrado bastante eficaz, visto que reduz, significativamente,
as perdas naturais causadas por processos fisioldgicos dos
alimentos. No entanto, essa técnica ainda causa estranheza
e até mesmo assusta grande parte das pessoas.

Atécnica mencionada no texto ndo oferece riscos a qualidade
de vida humana, pois

a radiagédo emitida n&o & ionizante.
as particulas liberadas sao pouco penetrantes.

o método utilizado ndo torna os alimentos radioativos.

© @0 e

o tempo de meia-vida do radioisétopo utilizado €
pequeno.

()

o nivel de radiagdo emitida é inferior ao valor maximo
recomendado.

QUESTAO 128 GFX2

Em atendimento a Politica Nacional de Alimentagao
e Nutricado, o sal é o alimento selecionado pelo Ministério
da Saude para suplementar iodo a populagdo. A quantidade
de iodo que os seres humanos necessitam durante toda
a vida é o equivalente a uma colher de cha, porém o iodo
nao pode ser estocado pelo organismo e deve ser ofertado
em pequenas quantidades, continuamente, como acontece

com o consumo do sal. O iodo € um micronutriente utilizado
na sintese dos hormdnios tireoidianos, essencial para
0 ser humano e outros animais.

Disponivel em: <http://portal.anvisa.gov.br>.
Acesso em: 17 set. 2019 (Adaptag&o).

Essa estratégia proposta pelo Ministério da Saude visa
controlar, na populagao, a ocorréncia endémica de:

Bécio.

Anemia.

Raquitismo.

Carie dental.

@00 06 e

Osteoporose.

QUESTAO 129 WVWI

Os genes de supressdo tumoral produzem proteinas
que inibem a formagao do tumor pela regulagéo da atividade
mitética, proporcionando controle inibitério do ciclo celular.
Ocorre proliferagdo tumoral quando esses controles
inibitérios sdo desregulados pela mutagdo. Os principais
genes supressores de tumor relacionados ao cancer
colorretal sdo o gene APC e o gene p53.

PARREIRAS, F. C. et al. Aspectos genéticos do cancer colorretal e seu
impacto no manejo da doenga. Revista Médica de Minas Gerais, 2011.
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O controle inibitério do ciclo celular promovido pelos genes
APC e p53 seria perdido caso houvesse uma mutagéo
génica do tipo:

©

Perda de uma unica base nitrogenada, modificando o
codigo genético.

Troca Unica de base nitrogenada, mantendo a estrutura
primaria proteica.

Sem sentido, causando a interrupgcdo precoce da
tradugéo das proteinas.

Silenciosa, passando despercebida pelos mecanismos
de reparo do DNA.

Com perda de sentido, invertendo o sentido da leitura
do RNA mensageiro.

@ © o ©

QUESTAO 130 50D5

O tempo seco, que corresponde aos dias em que
a umidade relativa do ar fica abaixo de 70%, intensifica
a ocorréncia de choques elétricos entre as pessoas.
O professor de Fisica Bruno Pagliarani explica que o ar
seco acumula as cargas elétricas, enquanto o tempo umido
retira os elétrons em excesso, ndo permitindo que os
objetos fiquem eletrizados. Para evitar choques, é preciso
descarregar a energia acumulada, bastando ficar descalco
e em contato com a terra, por exemplo.

Disponivel em: <http://g1.globo.com>.
Acesso em: 17 out. 2019 (Adaptacéo).

No processo de descarregamento descrito, caso a pessoa
esteja com excesso de cargas negativas, a terra atua como um

indutor.
eletrizador.
fio condutor.

isolante elétrico.

e 00 ¢

absorvedor de cargas.

QUESTAO 131 WGEN

TEXTO |

Em um individuo, existem trilhdes de células, e o DNA

delas se manifesta de forma diferente.

Disponivel em: <https://www.biologiatotal.com.br>.
Acesso em: 13 dez. 2016 (Adaptagéo).

TEXTO Il

Os chimpanzés séo geneticamente 98,5% idénticos aos
humanos. Mas os pesquisadores tentam descobrir como
variagdes tdo pequenas podem significar uma diferencga tédo
profunda entre as duas espécies.

Disponivel em: <http://noticias.uol.com.br>.

Acesso em: 13 dez. 2016 (Adaptagéo).

O texto | evidencia um fendmeno que pode representar
ponto de partida para uma melhor compreenséo do que foi
apresentado no texto Il. Considerando as informacdes dos
textos, o que diferencia humanos de chimpanzés é o(a)
@ codigo genético.
® variedade de nucleotideos.
® diversidade celular.
® mecanismo de tradugao.

® expressdo génica.
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QUESTAO 132 BIZK
A medicina nuclear utiliza, para fins de diagnostico
e de tratamento, compostos quimicos marcados com
radionuclideos. Uma técnica muito usada na detecgao
de alguns tipos de cancer é a tomografia por emissdo de
pésitrons (PET). Nessa técnica, é usualmente administrado
em pacientes um radiofarmaco que contém 0,001 grama
de um radionuclideo cujo periodo de meia-vida é de
110 minutos.
A massa, em miligramas, do radionuclideo restante no
organismo do paciente, apdés 11 horas da ingestdo do
radiofarmaco, é de aproximadamente

® 0,125
® 0,062.
® 0,031.
® 0,016.
® 0,008.

QUESTAO 133 zQ7

O objeto mais antigo capaz de detectar eletricidade
foi o “versorium” de Gilbert, que consistia em uma agulha
de metal montada em um pivO, lembrando uma bussola.
O versorium permitiu a realizagao de estudos mais sensiveis
que aqueles feitos até entéo, investigando varias substancias
que atraiam com intensidades diferentes a agulha, sendo
possivel assim compilar uma lista de materiais que poderiam
ser eletrificados, denominando-os de “elétricos”.

MEDEIROS, A. As Origens Histéricas do Eletroscopio.
Revista Brasileira de Ensino de Fisica, v. 24,
n. 3, p. 353-361, 2002 (Adaptacéo).

O funcionamento do versorium se assemelha a um
® indutor.

® dielétrico.

@® fio condutor.

® eletroscopio.

@ objeto eletrizado.
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QUESTAO 134 RUDD

Areciclagem de papel € uma atividade muito importante
para auxiliar na preservagdo do meio ambiente. Ao reciclar
uma tonelada de papel, evita-se, por exemplo, o corte de
20 a 30 arvores, além de economizar 80% da energia gasta
na produgéo dessa matéria-prima.

As etapas inicialmente realizadas no processo sao:
trituragéo (1) e centrifugacao (ll), utilizadas para fragmentar
o0 papel em dimensdes predeterminadas e acelerar a
decantacéo de impurezas. Em seguida, as fibras do papel
passam por um processo de clareamento (lll), sendo
expostas a reagentes capazes de degradar a tinta presente
no papel. Por fim, as fibras recicladas sdo misturadas as
fibras de papel virgem para serem prensadas (IV) e secas (V).

Considerando o processo descrito, a etapa em que se verifica
a ocorréncia de um fendbmeno quimico é a

(AN
Il.
M.

QUESTAO 135 KYJs

A eletrizacdo de certos materiais pelo atrito, fenébmeno
que hoje é chamado de eletricidade estatica, foi inicialmente
observada na Antiguidade. Esse tipo de eletricidade se
explica como um acumulo de carga elétrica positiva ou
negativa em um dado material, consequéncia de um
desequilibrio de cargas decorrente de remogao ou acréscimo
de elétrons. Esse fenbmeno ocorre, por exemplo, quando
um pente plastico passado pelo cabelo varias vezes adquire
carga elétrica suficiente para atrair pequenos pedacgos de
papel ou cortiga.

OKI, M. C. M. A eletricidade e a Quimica. Quimica nova na escola,

n. 12, nov. 2000 (Adaptacdo).

O modelo atdmico que inicialmente explicou o fenébmeno
descrito no texto foi o proposto por

Boyle.
Dalton.
Thomson.
Demdcrito.
Rutherford.

e e®0e
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MATEMATICA E SUAS TECNOLOGIAS
Questoes de 136 a 180

QUESTAO 136 TR@V

Um colecionador de veiculos em miniatura pretende adicionar um novo item ao seu acervo. Em um site especializado,
encontrou a réplica de um modelo de motocicleta disponivel para compra em trés escalas distintas de miniaturas: 1:12,1: 16
e 1: 24, conforme ilustrado a seguir. O comprimento original da motocicleta & 2,40 m.

Modelo 2
Modelo 3

Escala1:12 Escala1: 16 Escala1:24

Disponivel em: <www.machinecult.com.br>. Acesso em: 24 set. 2019 (Adaptacgao).

Ao analisar o modelo 3, ele percebeu que sua ilustragao tinha apenas 3 cm de comprimento. Para serem apresentados
no site, todos os desenhos tiveram a mesma taxa de reducdo quando comparados as réplicas.

Nessas condi¢des, a soma dos comprimentos dos desenhos das miniaturas, em centimetros, é:
10,0
13,0
13,3
13,5
14,4

®© 00 ©
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QUESTAO 137

Uma empresa fabrica eixos cilindricos com cinco diametros distintos. O departamento de controle de qualidade trabalha
com diferentes niveis de tolerancia dimensional, de acordo com o diametro da pecga. Além disso, foram separadas dez pegas,
numeradas de 1 a 10, duas de cada didmetro, para que fosse feita uma analise dimensional. As informagdes de tolerancias
e medidas obtidas estao apresentadas nas tabelas a seguir:

Tabela 1 — Tolerancias dimensionais de acordo com o diametro do eixo

Diametro (mm) 6,35 9,525 12,7 25,4 38,1
Tolerancia acima (mm) +0,04 +0,06 +0,08 +0,10 +0,20
Tolerancia abaixo (mm) -0,02 -0,03 -0,04 -0,05 -0,08

Tabela 2 — Medidas das pegas analisadas pelo controle de qualidade
Diametro (mm)
6,35 9,525 12,7 254 38,1
Peca 1 6,38 Peca 3 9,490 Peca 5 12,77 Peca 7 25,48 Peca 9 38,13
Peca 2 6,32 Peca 4 9,575 Peca 6 12,67 Peca 8 25,33 Peca 10 38,01

Sao aprovadas as pegas que estdo dentro das tolerancias especificadas. Caso néo estejam, havera retrabalho ou descarte.
Dessa maneira, entre as dez pegas apresentadas, o numero de aprovagoes foi:
2

®0e00@0°e
N OO o W
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QUESTAO 138
Um determinado clube de futebol teve uma diminuigdo consideravel na quantidade de sécios torcedores, o que poderia
afetar diretamente suas receitas. Dessa maneira, foi solicitado ao departamento de marketing que elaborasse um slogan para
atrair os torcedores que haviam se desligado do plano de fidelidade.
O slogan enviado, para analise da diretoria, foi o seguinte: “Se vocé me abandona, entdo ndo temos uma histdria juntos”.
Sabe-se que esse slogan teve que ser reescrito, mantendo o sentido original, antes de ser aprovado.
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Com base nessas informacgdes, o slogan adotado foi:

® “Se vocé me abandona, entdo temos que estar juntos”.

® “Se temos uma historia juntos, entdo vocé me
abandona”.

® “Se vocé me abandona, entdo ndo temos que estar
juntos”.

® “Se temos uma histéria juntos, entdo vocé ndo me
abandona”.

® “Se ndo temos uma historia juntos, entdo vocé ndo me
abandona”.

QUESTAO 139 QIGN

Em certa gincana escolar, uma das provas era o tiro ao
alvo, na qual os alunos deveriam acertar bolas em um painel,
ilustrado a seguir:

@ )
o ©O

» 12fase: acertar dois buracos impares ou o buraco 4.
»  2?%fase: acertar um buraco par e um buraco impar.

» 32 fase: acertar dois buracos pares e o buraco 3
ou apenas dois buracos impares.

Para ganhar o jogo, passando por todas as fases, o aluno
deve acertar no minimo

® trés bolas.
cinco bolas.
seis bolas.

sete bolas.

®@ © 0@ 0O

nove bolas.

QUESTAO 140 45XX

Um sistema de resfriamento é utilizado para manter a
temperatura interna de uma camara frigorifica dentro de
especificagdes técnicas predefinidas, conforme o quadro

a seguir:

Temperatura externa (T) Temperatura interna

Igual a temperatura
externa
15 °C abaixo da
temperatura externa
20 °C abaixo da
temperatura externa

T<0°C

0°C=sT<10°C

10°C<T<20°C

A fim de tornar o jogo mais interessante, o professor
estipulou algumas regras para que os jogadores fossem
passando de fase, de acordo com os acertos, a saber:

25 °C abaixo da

20°C<T<30°C
temperatura externa

Certo dia, a temperatura externa variou de —3 °C a 23 °C.
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Amenor temperatura registrada dentro da caAmara frigorifica,
nesse dia, foi de:

-3°C
-5°C
-15°C
-20°C
-25°C

@00 06 €

QUESTAO 141 FPE5

Asteroide de grandes dimensdes passa perto da Terra
neste domingo

O Observatério Nacional informou que um asteroide de
grandes dimensdes passa perto da Terra neste domingo,
mas que nao ha risco de colisdo. O objeto, identificado como
2 013FK, tem 94 metros de didmetro e passara a uma
distancia segura, de 2,7 milhdes de quildbmetros do planeta.

Em 2017 sao previstas mais de 65 aproximagdes com
asteroides — nenhuma oferece riscos a Terra. No dia 12 de
outubro, outro objeto, menor — com 19 metros de didmetro —
chegara ainda mais perto: 38 400 quildmetros da superficie
do planeta. O valor equivale a um décimo da disténcia entre
0 nosso planeta e a Lua. Mesmo assim, ndo ha risco de
colisdo.

Disponivel em: <https://noticias.uol.com.br>. Acesso em: 13 mar. 2018.

De acordo com os dados, a distancia que o asteroide
identificado como 2 013FK passara da Terra é X vezes maior
do que a distancia entre a Terra e a Lua.

O valor aproximado de X é:
0,07

0,7

7

70

700

@00 0 €

QUESTAO 142 62KF

O Caodigo Penal Brasileiro atual permite a progresséo de
pena do regime fechado para o semiaberto e deste para o
aberto. O tempo para a mudanca de regime varia de acordo
com o tipo de crime cometido.

Um condenado primario ou reincidente, em caso de
. 1 - .
crimes comuns, tem que pagar 5 da pena inicial no regime
. . . . .1
fechado para ir para o regime semiaberto e depois mais —
do restante da pena para ir para o regime aberto.

No caso do condenado primario por crime hediondo ou
equiparado, a fragdo para os calculos de progressao é de
2 s . . .

5 da pena inicial no regime fechado para ir para o regime

semiaberto e depois mais g do restante da pena para ir

para o regime aberto.

MINISTERIO PUBLICO DO PARANA.
Disponivel em: <http://www.criminal.mppr.mp.br>.
Acesso: 18 fev. 2019 (Adaptagao).

Considere duas pessoas condenadas, uma por crime
comum e a outra por crime hediondo, ambas primarias,
e com penas de 6 anos e 25 anos, respectivamente.

Nessas condigbes de mudanga dos regimes das penas,
a diferenga entre o maior e 0 menor tempo para cada pessoa
alcangar o regime aberto sera

17 anos e 10 meses.
16 anos.
14 anos e 10 meses.

14 anos e 2 meses.

000 ©

4 anos e 10 meses.
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QUESTAO 143 LHKV

Em certa grafica, foram feitas copias de algumas paginas
de um livro para se preparar uma apostila de Matematica
com quatro capitulos. As paginas do livro que correspondem
a cada capitulo da apostila estédo apresentadas no quadro

a seguir:
Capitulo Paginas
1 1a35
2 46a70
3 78 a 96
4 117 a 127

Sabendo que foi realizada apenas uma copia de cada pagina
solicitada, essa apostila de Matematica tera um numero
de péaginas igual a

82.

86.

90.

92.

98.

®© 00 ¢

QUESTAO 144 DLQQ

Em uma determinada fabrica, um AGV (veiculo
autoguiado) deve transportar as pecas metalicas produzidas
de um lado para o outro do galpao.

A capacidade desse veiculo é de 50 kg e nele cabem
até quatro pecas. Contudo, para diminuir o nimero de
manutencdes do AGV, a fabrica nao utiliza a carga maxima.
As pegas que sao fabricadas e carregadas séo de 5, 11, 14
e 16 kg.

A carga maxima, em quilos, que pode ser efetivamente
colocada sobre esse AGV, nessa fabrica, € igual a

44.
46.
47.
48.
49.

© 0@ 0 e

QUESTAO 145 AB9D

Determinagao do teor de alcool na gasolina

Segundo a Agéncia Nacional de Petrdleo, Gas Natural
e Biocombustiveis (ANP), a porcentagem obrigatéria de
etanol anidro combustivel que deve ser adicionado a gasolina
é de 25%. Para saber se vocé esta sendo enganado ou néo,
existe um teste bastante simples que pode ser realizado,
chamado de “teste da proveta”.

Vocé vai precisar de uma proveta de 100 mL, 50 mL
da gasolina que se deseja analisar e 50 mL de solucéo de
cloreto de sadio (NaC/). Com a boca tampada, misture a
gasolina e a solugédo, mas nao agite. A agua retirara o alcool
que estava misturado na gasolina. Para sabermos, entéo, se
a quantidade de etanol que tinha na gasolina estava dentro
dos parametros estabelecidos por lei, basta ver quanto de
alcool foi retirado dela. Faz-se uma regra de trés para saber
quanto isso representa em porcentagem.

Disponivel em: <http://mundoeducacao.bol.uol.com.br/>. Acesso em:
08 nov. 2017 (Adaptagdo).

Desconfiado da qualidade do combustivel de um posto,
um motorista, que abastece sempre com gasolina, adapta
0 experimento para testar se o combustivel esta de acordo
com as normas. Em um recipiente de vidro, ele despeja
400 mL de gasolina e 400 mL de solugéo de cloreto de sodio
(NaCr). Apos o fim do teste, o volume ocupado por gasolina
sem alcool foi de 288 mL.

Ele concluiu, entdo, que a gasolina estava adulterada, pois
a porcentagem de alcool encontrada no combustivel foi de
11,2%.
12,5%.
25,0%.
28,0%.
64,0%.

PO Q@0OO
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QUESTAO 146 FJD8

Maria esta preparando uma bebida que utiliza dois ingredientes distintos: suco de morango e leite. Sabe-se que %
do volume total do liquidificador ja se encontram preenchidos com suco de morango, devendo ser adicionado leite até que
o recipiente esteja totalmente cheio. Para isso, ela dispde de copos iguais, com % da capacidade total do liquidificador cada.

Porém, estes estao preenchidos com uma quantidade menor de leite do que a que seriam capazes de armazenar, conforme
indicado na figura.

Quantidade de leite em cada copo

4 3 A 1 2
5 5 15 5 15
Liquidificador Copo 1 Copo 2 Copo 3 Copo 4 Copo 5

Para que se atinja exatamente a capacidade maxima do liquidificador usando apenas o conteido de um desses recipientes,
Maria deve escolher o copo

1.

®@©000¢e
o R wN

QUESTAO 147 7NJ3
O plenario da Camara dos Deputados aprovou o texto-base da reforma da previdéncia no dia 10 de julho de 2019.
A matéria precisava de 308 votos favoraveis para ser aprovada. A imagem seguinte mostra o resultado da votagao.

Reforma da Previdéncia
Como votaram os parlamentares na Camara

308 votos
379 necessarios 131
a favor para aprovar contra

Disponivel em: <www.migalhas.com.br>. Acesso em: 11 jul. 2019 (Adaptacéo).
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De acordo com as informagdes, a quantidade de votos
necessarios para a aprovagao representou, em relagdo ao
total de votos, um percentual aproximado igual a

14%.
36%.
45%.
55%.
60%.

P Q@0¢C
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QUESTAO 148

No passado, comerciantes ingleses usavam, como
medida, a braga romana, que equivale a 12 pés ou, ainda,
a 3,6 metros. Os historiadores contam que o rei Henrique |,
no século Xll, introduziu como unidade de medida oficial a
ulna, que equivale a metade da braga romana.

Considere que uma embarcagao de 180 pés foi
construida e que uma pessoa buscou estabelecer o
equivalente dessa medida na unidade ulna.

O valor encontrado por essa pessoa € igual a
15.
20.
25.
30.
35.

e o®0e
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QUESTAO 149

Uma esteira transportadora de 20 m de comprimento esta
dividida em trés trechos: A, B e C. Devido as caracteristicas
do processo, em cada trecho é desenvolvida uma velocidade
distinta, conforme as informacgdes a seguir:

Trecho A B C
Velocidade (m/s) 1,0 1,2 0,4
Caixa |:>

A X B
5m 12m 3m

Sabendo-se que a esteira nao fica parada durante o
processo, o tempo para que uma caixa seja transportada do
ponto inicial para o ponto final da esteira, em segundos, € de

5,0.
7,5.
17,3.
20,6.
22,5.

e O®@0eC
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QUESTAO 150
Jorge esta organizando sua colecao de livros em trés

caixas pretas opacas, numeradas de 1 a 3, que se encontram

tampadas. No meio do processo, chega Miguel, filho de

Jorge, que faz a seguinte afirmacéo a respeito dos livros

que ja foram guardados pelo pai: “Todos os livros estdo na

caixa 1”.

Se Jorge negou a afirmacgao do filho, mesmo sem abrir ou

pegar as caixas, ele respondeu que

nenhum livro esté na caixa 1.

nenhum livro esta nas caixas 2 ou 3.

pelo menos um livro esta na caixa 1.

pelo menos um livro ndo esta na caixa 1.

e O®@0Fe

pelo menos um livro ndo esta na caixa 2.
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QUESTAO 151 G4CW

Um dos principais fatores que séo levados em conta na
confecgdo de uma bandeira € a proporgéo entre a largura
€ 0 comprimento.

Em uma gincana escolar, cada uma das cinco equipes
participantes confeccionou a bandeira de um pais, respeitando
as proporg¢des originais, conforme a figura a seguir, que indica
a proporgao largura : comprimento de cada modelo.

Bandeira | Bandeira Il Bandeira Il
1:2 10:19 9:14
Bandeira IV Bandeira V
2:3 7:10

Sabendo que a largura de todas as bandeiras foi padronizada
em 2 m pela comissdo organizadora da gincana, o maior
comprimento € o da bandeira

l.
Il
.
IV.
V.

00 0@0¢
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QUESTAO 152 YBL2

Cinco amigos, André, Bruna, Caio, Daniela e Eduardo,
quando ainda eram criangas, apostaram em qual ordem eles
iriam se casar, quando se tornassem adultos, e escreveram
suas apostas em um pedaco de papel. Colocaram os cinco
palpites dentro de uma caixinha e a enterraram no quintal da
casa dos pais de André. Anos depois, apos 0s cinco terem
se casado eles se lembraram da brincadeira e decidiram
desenterrar a caixinha. Eles decidiram que aquele amigo que
tivesse acertado qual deles seria o(a) terceiro(a) amigo(a) a
se casar ganharia um prémio.

Sabendo-se que

* André se casou antes de Bruna e Caio;

*  Bruna se casou antes de Daniela;

¢« Eduardo se casou antes de André;

» Daniela ndo foi a ultima dos amigos a se casar.
Apds a conferéncia dos palpites foi constatado que apenas
um deles acertou. Ganhou o prémio, o amigo que apostou
que o terceiro deles a se casar seria
André.

Bruna.
Caio.
Daniela.
Eduardo.

PO0O0OC
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QUESTAO 153 VQsT
O mistério dos numeros que intriga matematicos
ha 70 anos

O numero 6 174 parece, a principio, ndo ter nada de
especial, mas ele intriga matematicos e entusiastas da teoria
dos numeros desde 1949. Por qué? Bem, para entender,
faga o seguinte:

Escolha qualquer nimero de quatro digitos que seja
composto por pelo menos dois digitos diferentes, incluindo
zero, por exemplo, 1 234.

Organize os digitos em ordem decrescente, que em
nosso exemplo seria 4 321.

Agora, organize os nimeros em ordem crescente: 1 234.

Em seguida, subtraia o menor nimero do maior numero:
4321 -1234 =3 087.

E agora repita os ultimos trés passos.

Primeiro, organizamos os digitos em ordem decrescente:
8 730. Depois, em ordem crescente: 0378. E subtraimos
o0 menor do maior: 8 730 — 0 378 = 8 352.

Novamente, reorganizamos os digitos e os subtraimos:
8532-2358=6174.

Uma vez mais, reordenamos os digitos e subtraimos:
7641 —1467 =6 174.

De agora em diante, ndo vale a pena prosseguir, ja que
repetiriamos a mesma operagéo.

Assim, ndo importa com que numero comegamos,
sempre se chegara a 6 174.

Foi estabelecido que o nimero maximo de passos é sete,
Ou seja, se vocé ndo alcangar 6 174 apos usar a operagao
sete vezes, vocé tera cometido um erro nos seus calculos
e devera tentar novamente.

Em outras investigagdes, descobriu-se que o0 mesmo
fendmeno ocorre quando, em vez de comegar com quatro
digitos, comecga com trés.

E néo, isso ndo acontece em outros casos: somente
com numeros de trés ou quatro digitos (pelo menos de dois
a dez digitos, que é o que foi testado).

Disponivel em: <https://g1.globo.com/>. Acesso em: 18 nov. 2019.

O numero de trés digitos intrigante para matematicos é
954.
945.
594.
459.
495.

We OO

QUESTAO 154 4KNG

Jardas, milhas e pés sédo unidades de medida que
frequentemente sao utilizadas nos EUA. Uma jarda equivale
a 91,44 cm, ou trés pés.

Um turista brasileiro nos EUA verificou que, em seu
guia de viagem, a distancia entre dois lugares que seriam
visitados por ele era de 20 000 pés, porém ele queria
a mesma informagao em metros.

De acordo com as informagbes, essa mesma distancia, em
metros, é aproximadamente igual a

6 096.

609 600.
1828 800.
60 960 000.
182 880 000.

P00 006¢©

QUESTAO 155 U2XL

A tabela a seguir mostra uma comparacao entre os
valores das distancias dos planetas ao Sol, em unidades
astronémicas, determinadas por Copérnico, e os valores
atuais.

Planeta Copérnico Moderno

Mercurio 0,38 0,387
Vénus 0,72 0,723
Terra 1 1
Marte 1,52 1,52
Jupiter 5,22 5,2

Saturno 9,17 9,54

Em qual dos planetas descritos na tabela, Copérnico cometeu
0 maior erro, se comparado com os valores atuais?

® Mercurio
® Vénus
® Marte

® Jupiter
® Saturno
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QUESTAO 156 PSZ6

Para a fabricacdo de uma estante, foram compradas
nove tabuas, sendo duas de 2 m de comprimento, que serao
usadas como apoio vertical e determinam a altura do mével.
As outras sete, com 20 mm de espessura, serdo usadas
como prateleiras na posigao horizontal.

O objetivo € montar uma estante usando todas as
tédbuas sem serrar pedaco algum de madeira e deixando as
prateleiras igualmente espagadas, com o maior espacamento
possivel. A primeira e a ultima prateleira devem estar nas
duas extremidades do movel, sem ultrapassar os 2 m de
altura.

A distancia entre as prateleiras da estante, em centimetros,
devera ser de

26,5.
28,5.
31,0.
32,0.
33,3.

0000

QUESTAO 157 YMHT

Uma pesquisa com 2 800 pessoas foi realizada para
saber qual tipo de ligagao oferecendo prestacéo de servicos
elas recebem com maior frequéncia. As opcdes, entre as
quais apenas uma poderia ser escolhida, foram: “bancos”,

“cartao de crédito”, “operadoras de telefonia”, “operadoras
de TV” e “nédo recebo esse tipo de ligagédo”.

O percentual de pessoas que responderam “cartdo
de crédito” foi igual ao de pessoas que responderam “nédo
recebo esse tipo de ligagdo”. O percentual de pessoas que
responderam “bancos” foi igual ao percentual de pessoas
que responderam “operadoras de TV”, e esse percentual foi,
ao mesmo tempo, metade do percentual de quem respondeu
“operadoras de telefonia” e o dobro do percentual de quem
respondeu “cartao de crédito”.

O numero de pessoas entrevistadas que responderam “néo
recebo esse tipo de ligagdo” é

28.
280.
560.
1120.
2 520.

0 0®0€

QUESTAO 158 KYEX

A tabela a seguir mostra os pregos de determinados
produtos antes e depois da precificagdo de uma loja para
um sald&o de vendas.

Preco antigo Prego novo

A R$ 180,00 R$ 150,00
B R$ 320,00 R$ 285,00
C R$ 240,00 R$ 225,00
D R$ 90,00 R$ 72,00
E R$ 2,80 R$ 1,90

O produto que teve a maior variagao percentual no prego foi

® A

(8]

®© C

® D

@ E
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QUESTAO 159 @J4B

Para um dia dedicado a promog¢des, os lojistas de um
shopping combinaram oferecer, durante esse dia, 40%
de desconto sobre o preco de todo produto que estivesse
exposto nas lojas. O proprietario de uma das lojas aumentou,
uma semana antes do dia das promogdes, o preco de todos
os seus produtos em 10%.

Dessa forma, o desconto real oferecido por essa loja para
os clientes no dia da promogéo sera de

14%.
30%.
34%.
36%.
39%.

PeO00¢C

QUESTAO 160 SNAB

O animal mais lento do mundo é o bicho-preguica,
que desenvolve a velocidade média de 0,020 km/h. O animal
mais rapido do mundo, por sua vez, é o falcdo-peregrino,
que alcanga a velocidade de 360 km/h quando esta cagando.

Disponivel em: <www.peritoanimal.com.br>. Acesso em: 26 set. 2019
(Adaptacao).

A razao entre as velocidades desenvolvidas pelo falcdo-
-peregrino e o bicho-preguica, nessa ordem, é de:

18

180

1800

18 000

180 000

000 ¢C

QUESTAO 161 KRG1

No inicio do ano, o prego do morango sofreu aumentos
sucessivos durante trés meses seguidos. O aumento
percentual em cada um dos dois primeiros meses foi de
10% e a taxa percentual de aumento do ultimo més foi
50% maior que a taxa do primeiro més.

O aumento percentual total do pregco do morango em relagao
ao valor inicial foi de

Q® 21,0%.

® 36,5%.

® 35,0%.

® 39,15%

@ 139,15%.

QUESTAO 162 ULXO

Para regar diariamente as plantas de um jardim no
outono e no inverno, utiliza-se, em média, quatro quintos da
quantidade de agua utilizada na primavera e no verao. Nas
estacdes mais frias, sdo utilizados, diariamente, dois baldes
cheios com 24 L e, nas estagdes mais quentes, quatro baldes
menores, cheios e iguais entre si.

A capacidade dos baldes utilizados na primavera e no veréo é

® 10000 mL.

® 15000 mL.
® 21600mL.
® 38400 mL.
® 60000 mL.
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QUESTAO 163

O preco do litro de gasolina comum pode variar bastante em uma mesma cidade. Para auxiliar os clientes a escolherem
em que local abastecer o veiculo, foi realizada uma pesquisa em cinco regides. Na tabela a seguir, sdo exibidos os menores
€ 0s maiores pregos encontradas em cada uma delas.

Regiao Norte Oeste Central Leste Sul
Menor prego (R$/litro) 3,629 3,799 3,849 3,469 3,399
Maior prego (R$/litro) 5,586 5,625 5,698 5,454 5,321

Dessa maneira, a maior variagdo de preco do litro de gasolina comum € observada na regido
Norte.

Oeste.

Central.

Leste.

Sul.

@000 0 ¢

QUESTAO 164 ETOE
A taxa de analfabetismo para pessoas com 15 ou mais anos no Brasil diminuiu nos Ultimos anos, mas ainda era de 7%
em 2017.

Taxa de analfabetismo no Brasil

Em %

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

IBGE. Disponivel em: <https:educacéo.uol.com.br>. Acesso em: 20 out. 2019 (Adaptacéo).
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No periodo observado, a maior queda percentual da taxa de
analfabetismo, em anos consecutivos, foi de

2008 para 2009.
2009 para 2010.
2011 para 2012.
2014 para 2015.
2015 para 2016.

PO ®@0°e

QUESTAO 165 M742

Um grupo de amigos acampou nas margens de um
rio, tendo levado mantimentos suficientes para 20 dias de
pescaria.

Passados quatro dias, trés outras pessoas se juntaram
ao grupo. Segundo calculos feitos pelos lideres do grupo,
com 0 novo numero de pessoas, seria necessario reduzir
a duracéo da pescaria em exatos dois dias em relagéo a
previsao inicial, caso contrario, os mantimentos restantes
ndo seriam suficientes.

Com base nesses dados, e considerando-se que 0 consumo
diario de mantimentos por pessoa seja constante, o nimero
de pessoas que compunha o grupo inicial era

7.

10.

15.

21.

30.

PO ®@0¢e

QUESTAO 166 NC10

Uma empresa vende galdes de 3 L de tinta pura.
Dessa maneira, para se obter outros tons, basta que
o cliente misture a tinta pura em tinta branca. As proporg¢des
para duas tonalidades de azul sdo informadas na tabela
a seguir:

Tonalidade Azul-médio Azul-claro
5 L de tinta branca | 8 L de tinta branca
Proporcao | para cada litro de para cada litro de
tinta pura tinta pura

Uma pessoa deseja pintar as quatro paredes de um
saldo de festas: trés na tonalidade azul-claro e uma no tom
azul-médio. Todas as paredes tém as mesmas dimensoes,
sendo necessarios oito galdes de tinta pura para pinta-las.

A quantidade total de tinta a ser produzida nesse processo,
em litros, é de

58.
90.
156.
174.
198.

WO O
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QUESTAO 167 FG8I
Os sistemas fotovoltaicos sdo capazes de gerar
energia elétrica através das chamadas células fotovoltaicas.
As células fotovoltaicas séo feitas de materiais capazes de
transformar a radiagado solar diretamente em energia elétrica
por meio do chamado “efeito fotovoltaico”.
Disponivel em: <https://www.neosolar.com.br>.
Acesso em: 28 out. 2019.
Com um certo modelo de placa solar, composta por
células fotovoltaicas, é possivel economizar 60% da energia
elétrica consumida na residéncia A, com sete placas solares.
O numero de placas desse tipo, suficiente para suprir 100%
do consumo de uma casa B, que consome o triplo da energia
elétrica da casa A, é
12.
21.
35.
42.

49.

e e0ee

QUESTAO 168 DCDI

Todo numero real se classifica em uma, e somente uma,

das duas categorias: racionais ou irracionais.

Na Geometria, € de grande importancia o nimero real «t (pi).
Ele é a razéo entre o perimetro de uma circunferéncia e o
respectivo diametro.

E muito comum utilizarmos, em calculos, valores
aproximados de 7. Dois desses valores sao a fragao g e
o numero decimal 3,14.

Os nUmeros reais m, ? e 3,14 sao classificados,
respectivamente, como
@ irracional, irracional e irracional.

irracional, racional e irracional.

(8]

® irracional, racional e racional.
® racional, irracional e racional.
e

racional, racional e racional.

QUESTAO 169 HEV1

O treadwear é um indice que fica na lateral dos pneus
dos carros e indica a velocidade com que o pneu se desgasta
em um circuito especifico. Esse valor pode variar entre
60 e 800, tendo 100 como valor de referéncia, que indica
a capacidade de percorrer aproximadamente 10 000 km.

O proprietario de um veiculo comprou pneus com
indice 250 e percorreu aproximadamente 25 000 km.
Na proxima troca, optou por pneus com indice 320, visando
maior durabilidade.

Apds a troca, considerando a capacidade apontada pelo
indice treadwear, o aumento percentual em relagdo ao
numero de quildmetros rodados sera de, aproximadamente,

22%.
28%.
72%.
78%.
128%.

0o ®0°e

QUESTAO 170 9V

Um centro de pesquisas meteorolégicas possui um
termémetro com trés casas decimais de resolugao para
realizar medi¢gdes mais precisas e ter um controle melhor
em seus processos. Chama-se amplitude térmica a diferenga
entre a maior e a menor temperaturas registradas em um dia.

A variagcado de temperatura de um determinado dia
de inverno no Sul do Brasil foi da minima —5,321 °C até a
maxima 16,478 °C.
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Aamplitude térmica a ser registrada, para esse dia, € igual a
11,000 °C.
11,157 °C.
20,499 °C.
21,000 °C.
21,799 °C.

P00 06¢€

QUESTAO 171 Jou

Uma professora de Quimica levou seus alunos ao
laboratério da escola para que realizassem um experimento.
Ela pediu que eles misturassem um produto em agua e, em
seguida, observassem a massa total da mistura, equivalente
a 2 kg. Apos realizarem essa etapa, os alunos iniciaram o
aquecimento da mistura. Durante o processo, verificou-se
que ocorreu apenas perda de agua, reduzindo a massa da
agua em 50%, comparada a massa inicial desse liquido.

Considerando-se que 80% da massa inicial da mistura era
constituida de agua, apds o processo de aquecimento,
a massa final da mistura em relagdo a massa inicial

teve uma queda de 40%.
teve uma queda de 50%.
teve uma queda de 60%.
equivale a 20% do peso original.

2P0 006¢€

equivale a 80% do peso original.

QUESTAO 172 BGOE

Para uma receita caseira de pdo de queijo, que rende em
média 100 unidades, s&o necessarios 1 kg de polvilho, 0,5 kg
de queijo canastra meia cura e 600 mL de creme de leite.

Para produzir paes de queijo com o dobro do tamanho,
uma cozinheira dispde de 5,5 kg de polvilho, 3,5 kg de queijo
canastra meia cura e 15 caixas de creme de leite de 200 mL.

O numero maximo de paes de queijo, com o dobro do
tamanho da receita caseira, que a cozinheira pode produzir é

250.
275.
300.
350.
500.

e e0oe

QUESTAO 173 3KU8

Os Estados Unidos sdo um dos poucos paises do
mundo que ndo adotam o sistema métrico decimal. A seguir,
ha algumas relagdes entre unidades de comprimento do
sistema métrico e do sistema estadunidense.

Distancia / Comprimento / Altura

1 milha (mile — mi) = 1,6 quilémetro (km)

1 polegada (inch — in) = 2,54 centimetros (cm)

1 pé (foot — ft) = 30,48 centimetros (cm)

Disponivel em: <http://viajandosemneura.com.br>.
Acesso em: 23 out. 2019 (Adaptacéo).

Se a velocidade maxima em determinada rodovia
estadunidense é de 70 mi/h, um veiculo que transita com
a velocidade maxima permitida durante 1 hora percorre
uma distancia, em metros, igual a

68 400.
71 600.
98 000.
112 000.
182 000.
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QUESTAO 174 1ZUo

Um profissional liberal fez um panfleto para divulgar
seu trabalho e conseguir mais clientes. Quando ele entrega
os panfletos sozinho, consegue em média dez clientes a cada
2 000 panfletos entregues. Quando ele paga panfletistas
para fazer a entrega, consegue uma média de 30 clientes
a cada 15 000 panfletos.

O numero médio de panfletos a menos que o profissional
precisa entregar sozinho, para conseguir 50 clientes,
em comparagdo ao numero médio entregue apenas pelos
panfletistas &

1 500.

10 000.
15 000.
25 000.
35 000.

@@ 06 e

QUESTAO 175 SSBC

Para fazer uma receita caseira para combater certo tipo
de fungo comum em hortas, sdo necessarios 1 L de agua,
2 mL de detergente e 5 g de bicarbonato.

Tendo a sua disposi¢cdo agua a vontade, 400 mL de
detergente e 12 g de bicarbonato, a mistura de agua mais
detergente para a utilizagdo de todo o bicarbonato deve
conter

2395,8 mL.
2400,0 mL.
2404,8 mL.
2416,8 mL.
2448,0 mL.

e 0066

QUESTAO 176

No conjunto dos numeros reais, séo definidas quatro

operagoes, chamadas de adi¢do, subtragdo, multiplicagao
e divisao.

Um conjunto A c R ¢ dito fechado em relagédo a uma
dessas operagdes quando a realizamos com dois elementos
do conjunto A e o resultado também é um elemento de A.
Por exemplo, o conjunto dos nimeros naturais é fechado
em relagdo a adicdo, pois a soma de dois numeros naturais
sempre € um numero natural. Por outro lado, ele ndo é
fechado em relagéo a subtragdo, pois nem sempre, ao
subtrairmos dois numeros naturais, o resultado sera um
numero natural.

Sendo assim, um subconjunto de R fechado em relagao a
multiplicacéo e em relagéo a divisédo é de numeros

@ inteiros.

® racionais negativos.
® racionais positivos.
® irracionais.

@ reais negativos.

QUESTAO 177 6F59

No Tetris, o jogador deve encaixar as pegas nos espacos
vazios (quadrados brancos), de tal maneira que as linhas
horizontais fiquem completas e sejam eliminadas. No modo
desafio, ao final de uma determinada fase, o jogador s6 pode
escolher um tipo de peca, que se repetira quantas vezes
forem necessarias, sendo possivel que sejam rotacionadas,
para que ocorra um encaixe perfeito, completando as quatro
linhas horizontais, e a tela fique limpa. As pecas disponiveis
e a tela atual s&o apresentadas a seguir:
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Peca 1 -

s |

"

s i "0 o
I

Pega 5 h q

Se existe ao menos um modo de se vencer o jogo utilizando apenas um tipo de peca, essa pega é do tipo:
1

Ve RO
a b W N

QUESTAO 178 ZJB4

Para digitar sua dissertagdo de Mestrado, um aluno que digita em média duas paginas por hora trabalhou trés horas
por dia, durante 40 dias, para digitar g da sua dissertacao. Para concluir a digitacdo da dissertacdo a tempo, ele pretende

aumentar seu tempo de trabalho para quatro horas por dia, digitar trés paginas por hora e trabalhar dia sim, dia ndo.
O total de dias que ele gastara para terminar de digitar sua dissertagéo sera igual a

12.

24,

27.

54,

96.

(IO IO N o>
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QUESTAO 179 8DSR
O grafico seguinte mostra a variagdo do preco médio do metro quadrado dos iméveis, em milhares de reais, de diferentes
capitais brasileiras, em 17 de janeiro de 2017 e 17 de janeiro de 2018.

Pregos Médios Capitais IPH/RES-G — indice Properati Hiperdados Residencial Geral

Demonstragdo dos pregos médios das capitais no Brasil no intervalo entre jan/17 e jan/18, em milhares.

Agregado IPH 100 cidades 6.4546
Rio de Janeiro — RJ

Sé&o Paulo — SP

. I 5,057
Vitéria — ES 5,996

I O, 780
Porto Alegre — RS 5,731

. I 5,553
Recife — PE 5,520

Floriandpolis — SC 5 3575521
Salvador — BA 5,327

Belo Horizonte — MG 5,441

jan/17 WA jan/18

Disponivel em: <https://exame.abril.com.br>. Acesso em: 19 out. 2019 (Adaptagao).
Supondo que o pre¢o médio do metro quadrado dos iméveis do Rio de Janeiro de 2018 para 2019 sofreu 0 mesmo aumento
percentual do periodo de 2017 para 2018, esse valor foi, aproximadamente, igual a
® 9952
® 10148.
® 10304
® 10337.
@ 10392

MAT — PROVA Il - PAGINA 36 ENEM - VOL. 1 - 2020 BERNOULLI SISTEMA DE ENSINO


http://www.foxitsoftware.com/shopping

QUESTAO 180 GHYM

Atualmente, as prescricbes médicas e os rotulos de
muitos produtos farmacéuticos apresentam concentracdes
e dosagens descritas em unidades métricas. Entretanto,
frequentemente se utiliza o sistema caseiro de medidas,
tanto de peso quanto de volume.

Equivaléncia de medidas caseiras:

1colherde Ché........oovveveiieeeiieeeeeeeee e 5mL
1 colherde sobremesa.........ccccevvveeeeeeeeeeeeieeeen, 10 mL
1 colherde sopa ....c.cccccvveeeeiiiciiie e 15mL

Disponivel em: <https://www.portaleducacao.com.br>. Acesso em: 17
fev. 2019 (Adaptacéo).

Apos pegar uma chuva forte durante uma prova de
triatlon, uma atleta passou a ter sintomas de um forte resfriado.
Para evitar complicacdes, ela foi ao médico, que lhe receitou
um xarope para ser tomado em uma colher de sopa, trés
vezes por dia.

Sabendo-se que o frasco contém 360 cm?, a duragéo, em
dias, do xarope sera igual a

3.
8.
12.
15.
24.
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